

汉服“穿越”、AI研学：暑期入境游“热”力全开

新华社“新华视点”记者 何磊静 胡拿云

身着素雅旗袍、手持精致团扇，德国姑娘莉亚漫步在江苏苏州水乡古镇。青石板路蜿蜒向前，河道波光映照着白墙黛瓦，她不时驻足细赏，并非只为打卡拍照，“我想真正走进这里，感受中国传统文化”。

潮中，外国青少年对中国前沿科技兴趣尤为浓厚。江苏某研学机构运营人员介绍，目前AI主题研学班在入境研学市场受到追捧，“很多外国学生对AI技术在自动驾驶等领域的应用充满好奇”。

说，高品质、高性价比的双重优势，让外国游客愿意持续来华“淘好物”。

的“强磁场”。

正值暑期旅游旺季，外国游客跨越山海而来，不再满足于走马观花，而是渴望深度触摸立体多彩的中国。他们的脚步“游”向何方？入境游又出现哪些新趋势？

不少外国游客提出参观电动汽车工厂、互联网公司需求，希望实地探访，更全面地了解中国科技发展实力。“中国国际旅行社总社有限公司入境部欧洲市场总监周占峰说。

多地加速构建建立体服务网络，对外国人“不见外”，也在不断提升出行体验。

同时，各地可借助免签政策，整合周边城市文旅资源，打造集旅游、购物、文化、体育、健康于一体的综合场景，鼓励游客深度体验本土生活方式。

从打卡式观光到个性化体验

“我的南非朋友马上就要来中国，说想看看火爆的‘苏超’，我准备带他感受足球狂欢氛围！”南京留学生马修斯说。

在云南摩梭人家体验非遗织布，在景德镇拉胚制作陶瓷，在苏州学习刺绣针法……越来越多外国游客正跳出打卡式观光，转向个性化的深度体验。

“在消费领域，当前退税商店主要集中在二线城市，部分城市外卡支付受理覆盖率也相对较低。专家建议，进一步放宽退税商店备案条件；同时，将更多高科技产品、特色食品、民族工艺品等纳入离境退税和‘即买即退’名单，新开发并认证一批‘中国礼物’”。

针对入境研学旅游热潮，业内人士提出，要加强培育熟悉客源市场文化背景、具备跨文化交流能力的专业人才；进一步打通学校、企业与旅行社的合作渠道，鼓励高科技企业、科研机构等接待研学团队，不断丰富产品供给层次，持续打造入境游“新磁场”。(新华社北京8月20日电)

“演出、球赛、展览、美食，都成为外国游客来华的理由。”苏州和平国际旅行社负责人说，当下外国游客热衷规划“一程多站”行程，散客拼团比例上升、游玩半径扩大、停留周期拉长成为显著特征，旅游需求也渐从“逛热门景点”转向主题游、深度游、定制游。

陕西推出的“长安十二时辰主题街区”，正契合这一需求。街区通过汉服旅拍、演艺互动、非遗体验等项目，让游客“穿越”回盛唐长安。“服饰和场景太惊艳了，我想去亲身感受那种氛围！”莉亚说。

在“深圳旅游时，我一般都会打车，智能翻译器方便了我们的出行。”印度旅客萨钦说。在深圳，不少公交巴士和“小黄帽”出租车上都装有AI智能翻译器，这个巴掌大小的设备能支持140余种语言毫秒级互译，让更多外国游客在问路、购票、游览时，获得“零时差”的母语级服务。

外卡POS机覆盖率提升，移动支付功能持续升级，不少地区实现“碰一下”即可支付；浙江上线智慧服务平台“嗨游”；南京打造“乐游卡”，涵盖便捷支付、智慧出行等功能……入境游配套服务持续完善，让更多入境游客“进得来”“游得好”。

“中国购”风潮刮得正盛。北京秀水街、深圳华强北等商圈，成为外国游客“扫货”的热目的地。从时尚衣物、潮流玩具到高端电子产品，购物清单日益丰富。据不完全统计，今年暑期华强北日均接待外国游客超7000人次。有新意、有特色、科技含量高的商品，最受青睐。

为何外国游客更愿在中国慢下来、深体验？

受访业内人士表示，中国文化的深厚底蕴与现代科技的发展成就，在海外正被越来越广泛地“看见”和认可。

中山大学新闻传播学院副教授龚彦方认为，在海外社交媒体及“网红”效应推动下，中国文化实现全球“破圈”传播。AI技术、潮玩IP、国产游戏等走红，进一步激发了外国人对中国的巨大好奇心和探索欲。

走出国门的“中国智造”，也为旅游吸引力开辟新维度。“中国制造业供应链体系完善，在全球市场竞争力持续增强。”江苏省社科院社会政策研究所所长张春龙

持续打造入境游“强磁场”

入境游火爆，不仅向世界展示了立体多元、充满活力的中国，也为扩大内需注入新动能。专家表示，需紧抓来华游客客散客化、年轻化趋势，打造持续释放吸引力

铭记历史 缅怀先烈

唐淮源：誓与中条山共存亡的抗日英烈

新华社记者 岳冉冉 赵佩然

“各位请看，这尊戎装半身像还原了唐淮源将军当年的英姿。”在云南江川唐淮源纪念馆序厅，讲解员曹静对参观者介绍，在中条山战役打响前，刚刚瞭望过前线地形的唐淮源将军手持望远镜，眼睛直视前方，正在思索如何摆布兵力。跟随解说，观众的思绪一同回到了那段战火纷飞的岁月。

唐淮源，字佛川，1886年生于云南江川。1909年，唐淮源考入云南陆军讲武堂，与朱德成为同学，一起组织五华社，参加同盟会的秘密革命活动。辛亥革命爆发后，他投身“重九起义”，并凭出色的军事才能一路升任排长、营长、旅长。1930年任第12师副师长兼第35旅旅长，1932年任第12师师长，1936年10月任第3军副军长。

1937年全民族抗日战争爆发后，唐淮源奉命北上，在冀西一带晋东、晋南一带与日军作战。唐淮源后晋升为第3军军长，率部转入晋南中条山作战。此后，唐淮源指挥的第3军与朱德领导的八路军在中条山互通敌情，多次联合作战，屡挫日军。

1939年4月，唐淮源的母亲姚氏在江川病逝。此时中条山战事吃紧，听到消息后的唐淮源对故乡的方向磕了三个响头，随后又投入了战斗。半年后，战事稍缓，他才返乡奔丧，并在母亲墓前搭帐篷守孝3天。在返回中条山的誓师大会上，唐淮源对将士们说：“吾向以老母在，故有所虑，今大事已了，此身当为国有，誓与中条山共存亡！”

1941年5月，中条山飞机轰鸣，炮声震天，硝烟弥漫，日军调集兵力10余万，分三路进犯中条山。5月9日，当其他部队已经突围撤退时，唐淮源仍在指挥第3军将士以死相拼，以寸土必争的精神，沉着果敢指挥所部官兵，反复冲杀，直至粮尽援绝。

身陷绝境时，唐淮源写下遗书：“余身受国恩，委于三军重任，当此战士伤亡殆尽，环境险恶，总军两部失去联系。余死后，望余之总司令及参谋长收拾本军残局，继续抗战，余死瞑目矣！”

“中国只有阵亡的军师长，没有被俘的军师长，千万不要由第三军开其端。”5月12日，为了不被日军俘虏，唐淮源举枪自戕，壮烈殉国，时年55岁。1942年，唐淮源被国民政府追赠为陆军上将。

在2014年9月民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录中，唐淮源位列其中。

如今，唐淮源纪念馆已成为当地爱国主义教育基地。“今年暑假已经有七八百人次来参观，带孩子来的年轻群体特别多。”曹静说，当地学校和纪念馆共建了校外实践基地，不少学生志愿成为纪念馆的“小讲解员”，每一次参观、每一句讲解，都是一次跨越时空的对话，烈士精神在这样的讲述中薪火相传。

曹静感慨道：“‘小讲解员’亲身讲述唐淮源将军的故事不仅打动游客，也让孩子们明白，今天的和平来之不易。”

(新华社昆明8月20日电)

国家税务总局：相关平台企业已报送基本信息

新华社北京8月20日电(记者 刘开雄)记者20日从国家税务总局获悉，相关平台企业已按照《互联网平台企业涉税信息报送规定》要求报送基本信息。对于个别尚未报送基本信息的平台企业，税务部门将开展宣传辅导和约谈提醒。

今年6月，国务院公布实施的《互联网平台企业涉税信息报送规定》明确，平台企业要在今年7月首次报送包括平台域名、业务类型、相关运营主体名称等在内的自身基本信息。

“在规定的报送后，税务总局同步制发了相关配套操作公告，开展多轮次平台企业摸底，

形成应报送平台企业名单。”国家税务总局相关司局负责人说，各地税务机关“点对点”做好宣传辅导，对“报什么”“怎么报”等内容进行详细解读，提供安全、保密、可靠、便捷的信息报送渠道，健全涉税信息数据管理制度，切实保障涉税数据安全。

此外，规定要求，今年10月，互联网平台企业要向主管税务机关报送平台内经营者和从业人员身份信息及上季度收入信息。

目前，税务部门已辅导平台企业在试报过程中掌握统一的报送口径、标准和方法，为首次涉税信息报送打好基础。

(上接第1版)新时代西藏经济社会发展取得的辉煌成就，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是西藏各族干部群众团结一心、艰苦奋斗的结果，是全国各族人民大力支援、真诚帮助的结果，充分彰显了“两个确立”的决定性意义，充分展示了我国社会主义制度的巨大优越性，充分证明中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。历史和现实雄辩地证明，只有在中国共产党的领导下，坚定不移地走中国特色社会主义道路，坚持和完善民族区域自治制度，坚持新时代党的治藏方略，西藏才有了繁荣进步的今天，更会有更加辉煌灿烂的明天。

今天，强国建设、民族复兴已经展现出无比光明的前景，西藏与全国一道迈上了全面建设社会主义现代化国家的新征程。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，发展环境越是面临深刻复杂变化，越要保持战略定力，增强必胜信心，集中力量办好自己的事。推进中国式现代化，边疆地区一个都不能少，一个民族都不能落下。在统筹国内国际两个大局中做好西藏工作，主动服务和

融入国家发展战略，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，定能谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

“在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活”，今年6月，习近平总书记给西藏林芝市嘎拉村全体村民回信，勉励“为建设繁荣稳定的祖国边疆贡献力量”。新征程上共绘西藏幸福美好未来，要以铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设为主线，坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，大力推动西藏各项事业高质量发展，让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

伟大事业在接续奋斗中前行，美好生活要靠双手来创造。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定信心、同心协力、砥砺前行，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏、共圆中华民族伟大复兴梦想而不懈奋斗！

(新华社北京8月20日电)



“日光之城”喜意浓

在庆祝西藏自治区成立60周年之际，拉萨街头张灯结彩，处处洋溢着喜庆氛围。

①这是8月19日拍摄的拉萨市街景。(新华社记者 丁增尼达 摄)

②这是8月18日拍摄的拉萨市夜景。(新华社记者 旦增尼玛 曲珠 摄)

③8月19日，一名小朋友在大昭寺广场前的花坛处拍照留影。(新华社记者 晋美多吉 摄)



韦布望远镜发现天王星新卫星

新华社洛杉矶8月19日电(记者 谭晶晶)美国航天局网站19日发文称，研究人员利用詹姆斯·韦布空间望远镜最新观测结果，在天王星轨道上发现了一颗此前未知的卫星，使天王星已知卫星总数增至29颗。

这颗新卫星比此前已知最小的天王星卫星还要小。穆塔米德表示，这颗卫星体积小，却是一项意义重大的发现。即便是近40年前飞掠天王星的“旅行者2号”探测器也未能捕捉到它的身影。

按照距离太阳由近及远的次序，天王星是太阳系第七颗行星，其直径仅约10公里，比目前已知最小的天王星卫星还要小。相关数据尚未经过同行评审。

美国西南研究院天文学家与探索部门首席科学家玛丽亚姆·埃尔·穆塔米德介绍，这颗新卫星距离天王星中心约5.6万公里，绕天王星赤道平面运行，位于奥菲利亚和比安卡两颗卫星轨道之间，轨道几乎呈圆形，表明它可能在当前位置附近形成。

这颗新卫星比此前已知最小的天王星卫星还要小。穆塔米德表示，这颗卫星体积小，却是一项意义重大的发现。即便是近40年前飞掠天王星的“旅行者2号”探测器也未能捕捉到它的身影。

按照距离太阳由近及远的次序，天王星是太阳系第七颗行星，其直径仅约10公里，比目前已知最小的天王星卫星还要小。相关数据尚未经过同行评审。

美国西南研究院天文学家与探索部门首席科学家玛丽亚姆·埃尔·穆塔米德介绍，这颗新卫星距离天王星中心约5.6万公里，绕天王星赤道平面运行，位于奥菲利亚和比安卡两颗卫星轨道之间，轨道几乎呈圆形，表明它可能在当前位置附近形成。

这颗新卫星比此前已知最小的天王星卫星还要小。穆塔米德表示，这颗卫星体积小，却是一项意义重大的发现。即便是近40年前飞掠天王星的“旅行者2号”探测器也未能捕捉到它的身影。

前7个月我国对上合组织其他成员国进出口规模创历史同期新高

新华社北京8月20日电(记者 邹多为)海关总署8月20日发布数据，今年前7个月，我国对上海合作组织其他成员国进出口2.11万亿元，同比增长3%，规模创历史同期新高。

数据显示，7月单月，我国对上合组织其他成员国进出口3260.5亿元，增长8.5%，规模、增速均为年内新高。其中，出口2190.4亿元，增长6.8%；进口1070.1亿元，增长12.3%。

随着上合组织成员国农业合作走深走实，区域间农产品贸易潜力不断释放。今年前7个月，我国对上合组织其他成员国出口农业机械、农药制剂分别增长47.8%、30.3%，自上合组织其他成员国进口农产品增长6.2%，其中，冻鱼、菜籽油及芥子油、干鲜瓜果及坚果、大米进口分别增长20.4%、33.6%、44%、412.1%。

近年来，上合组织成员国互联互通合作进一步加强，中欧班列、国际公路运输(TIR)、航空货运快速发展。今年前7个月，我国以陆路、航空运输方式对上合组织其他成员国分别进出口6774亿元、2510.1亿元，增长7.4%、44.6%，占比提升至32.1%、11.9%。

海关总署编制的中国对上合组织成员国贸易指数也印证质量齐升、活力强劲之势。该指数从2017年的基期值100点快速攀升，今年7月份达到159.8点，其中，贸易总额、贸易结构、企业活跃度、企业参与度等二级指标分别达到247.8点、222.2点、255.1点、179.3点。

数据还显示，上合组织自2001年成立以来，各领域合作不断拓展深化，区域贸易规模屡创新高。2024年，我国对上合组织其他成员国进出口3.65万亿元，是成立之初的36.3倍。

随着上合组织成员国农业合作走深走实，区域间农产品贸易潜力不断释放。今年前7个月，我国对上合组织其他成员国出口农业机械、农药制剂分别增长47.8%、30.3%，自上合组织其他成员国进口农产品增长6.2%，其中，冻鱼、菜籽油及芥子油、干鲜瓜果及坚果、大米进口分别增长20.4%、33.6%、44%、412.1%。

近年来，上合组织成员国互联互通合作进一步加强，中欧班列、国际公路运输(TIR)、航空货运快速发展。今年前7个月，我国以陆路、航空运输方式对上合组织其他成员国分别进出口6774亿元、2510.1亿元，增长7.4%、44.6%，占比提升至32.1%、11.9%。